

“美国监狱中的种族差异是惊人的”

——私营监狱黑幕暴露美式人权虚伪性②

本报记者 李志伟

2018年4月至6月,美国特朗普政府在美国边境实施打击非法移民“零容忍”政策。成年非法移民被美国政府起诉,并被关押在联邦监狱或驱逐出境,他们的子女则由美国卫生与公众服务部负责看护,大量移民儿童与父母被迫分离。美国南方贫困法律中心表示,共有4368名儿童因这一政策被迫与父母或监护人分离,到2020年底仍有许多儿童没有找到自己的父母。

“他们对待你就像你一文不值。”人权观察组织去年10月发布报告指出,根据160多份美国政府内部报告,美国边境官员存在大量针对移民的不当行为及虐待,包括言语虐待、身体虐待甚至性虐待等,以及拘留条件十分恶劣,拒绝提供医疗服务等现象。

艾琳·马丁内斯等3名美国学者近日在美国《今日医学要闻》上发文指出,在移民拘留中心,侵犯人权现象十分猖獗。比如将移民关在寒冷的牢房,不给他们毯子,只提供腐烂的食物;警卫人员对移民进行身体和口头虐待等。通过对拘留中心死亡事件进行独立医疗审查后发现,一半以上的移民死亡事件都与医疗疏忽有关。文章指出:“如果没有一个明确且协调性的计划来永久结束这种拘留,美政府公然侵犯人权的情况还会继续下去。”

“私营监狱在乎的是如何赚到最多的钱”

统计显示,在美国,非洲裔入狱的可能性是白人的6倍。在美国出生的非洲裔男性里,每3人中就有1人在一生中至少会进一次监狱,而白人则每17人中有1人。

“美国监狱中的种族差异是惊人的。”美国审判项目组织分析师阿什莉·涅利斯举例说,在亚拉巴马州、特拉华州、伊利诺伊州、马里兰州、新泽西州、弗吉尼亚州等地,有超过一半的囚犯是非洲裔。在威斯康星州,每36个非洲裔就有一人在监狱里。美国国家公共广播电台报道说,美国非洲裔因持有大麻被捕的概率是白人的4倍;同样的罪行,非洲裔服刑时间比白人多出20%。

在私营监狱里,囚犯中有色人种的比例明显更高,种族不平等情况更为突出。对于低收入群体来说,他们很可能因为无力支付保释金而遭羁押,最终迫于压力选择认罪,他们往往也难以承受罚金或缓刑所附加的苛刻要求,最终沦为私营监狱里的长期廉价劳工。

加州大学伯克利分校的一份名为《惩戒公司的颜色》的研

究发现,私营监狱故意将医疗费用高昂的人排除在合同之外。相较于年老的白人囚犯,私营监狱更青睐年轻、健康的有色人种囚犯。纽约城市大学刑事司法学院教授格洛丽亚·布朗一马歇尔说,她从这一研究中看到“囚犯是如何被视为商品的”,“私营监狱在乎的是如何赚到最多的钱”。

美国司法系统的种族不平等给弱势群体带来更为深远的危害,进一步加剧了不平等。《福布斯》杂志的报道认为,非洲裔囚犯最易受监狱管理人员虐待。这导致非洲裔囚犯容易遭受更多心理创伤,走向社会后也会更受歧视。美国全国城市联盟主席、新奥尔良市前市长马克·莫里亚尔在一篇文章中指出,非洲裔美国人比白人更易被捕,一旦被逮捕,判刑的概率也更大,且刑罚很可能更严厉。莫里亚尔直言:“不解决监禁制度中的种族不平等,我们将无法获得安宁。”

“这是国家资助的现代奴隶劳动”

美国监狱特别是私营监狱里的种族不平等现象,是长期系统性种族主义的集中体现。据肖恩·鲍尔介绍,在19世纪,美国南方就存在监狱私有化的现象。当时,一名囚犯在回忆录中写道:一旦监狱私有化,狱卒就“放下所有改造囚犯的目标,恢复最残酷的暴政,从人类苦难中榨取美元和美分”。

美国“消除私营监狱组织”表示,美国有为权势群体利益剥削弱势群体特别是有色人种的黑暗历史,包括从殖民地时期的奴隶制到“苦力”劳工,再到延续至20世纪60年代仍把非洲裔继续当作奴隶对待的“黑人准则”。“把人们关起来营利,说白了,这就是奴隶制的最新形式。”

“美国私营监狱是警察部门、法院系统、运输公司、食品供应商等部门和企业之间的一种共生关系的产物,彼此都受益于维持大规模监禁。”美国“审讯正义组织”认为,从理论上讲,司法系统的目标应该是公正。然而,美国私营监狱行业深深植根于奴隶制,一些人认为,“这是国家资助的现代奴隶劳动”。

在美国作家贾巴里·阿西姆看来,“非洲裔美国人只要存在就会犯罪”的想法,不仅仅是一种根深蒂固的种族主义成见,也是一种根植于资本主义对廉价、可剥削劳动力的需求的思想。他说,私营监狱是专门设计的,其管理者就可以从被监禁者提供的几乎免费的劳动力中获利。正如美国布伦南司法研究中心高级研究员西奥多·约翰逊所指出:“种族等级和不平等在美国的血液中流淌,并汇集在刑事司法系统之中,影响着我们社会的方方面面。”

(本报华盛顿3月15日电)

钟声

履约还是违约,事实胜于狡辩

美国应本着负责任的态度,对在全球范围内的生物军事活动作出全面澄清,停止独家反对建立《禁止生物武器公约》核查机制,提升全球生物安全水平

近日,俄罗斯接连曝光美国在乌克兰实施的生物军事合作项目,进一步揭开了美国这个“生物军事帝国”的面纱。

美国是世界上生物军事活动最多的国家。美国早年继承了侵华日军731部队的罪恶遗产,以德特里克堡基地为大本营研发生物武器。1975年加入《禁止生物武器公约》后,美国的相关研发活动仍在继续。该基地也因此被国际社会称为美国政府最黑暗的实验中心。

近几十年来,美国这个“生物军事帝国”的版图不断扩大。根据美国自己公布的数据,美国国防部在全世界30多个国家开展生物合作项目。美国以“合作减少生物安全风险”“加强全球公共卫生”等名义,控制了数百个生物实验室。美国在乌克兰的生物军事活动只是冰山一角。

“以多边核查确保普遍履约”是国际共识。但美国却把全球性生物军事活动当做自家的事,谁也不让管,导致事实上谁也无法管。2001年,国际社会本已就建立《禁止生物武器公约》核查机制达成一致,美国却以“核查损害美国的安全和经济利益”为由,突然单方面退出谈判。此后,美国一直独家反对建立核查机制。

正是由于没有核查机制,无法进行核查,美国的生物军事活动日益引发国际社会严重关切。面对国际社会质疑,美国的立场变得越发激进。美国顽固地认为,美国没有遵守《禁止生物武器公约》,只能自己说了算。美国不仅不让国际社会查,而且不让任何国家问,谁问就给谁扣上“散布虚假信息”的帽子。这是典型的强盗逻辑、霸权行径。

美国经常说的话自相矛盾,恐怕自己都不相信。去年11月,美国说在乌克兰有26个实验室等合作设施,今年3月11日又改口说有46个。美国说在乌克兰没有运营实验室,偶尔派人也只是帮助乌方确保实验室安全,但2005年美乌签署的协议明明白白写着,美国国防部代表有权参与乌方设施所有相关活动,乌境内所有危险病毒都必须储存在这些实验室并按要求提供给美方,乌方不得公开美方认定的“敏感信息”。

国际社会不禁要问:这到底是谁的实验室?这样的实验室到底有多少?美国要那么多病毒干什么?公共卫生信息为什么不能公开?美国的生物实验室遍布中亚、东欧、东南亚、南亚、中东和非洲,是不是都是这样的“合作”模式?

如果美国的意图真的是维护生物安全、加强公共卫生,国际社会没有理由不支持;但如果美国是在借机攫取别国生物资源,甚至研发生物武器,那就要另当别论。当前形势下,为了乌克兰和周边地区以及全世界人民的健康和安全,美国是时候给国际社会一个交代了。希望美国本着负责任的态度,对在乌克兰以及全球范围内的生物军事活动作出全面澄清,停止独家反对建立《禁止生物武器公约》核查机制。

履约不是喊口号,国际法的权威必须得到维护。在联合国、《禁止生物武器公约》的框架下,完全可以由国际社会对俄罗斯曝光的文件进行评估,同时也公平、公正地听取美方的解释。这有助于恢复国际社会对美国履行国际义务的信心,也有助于提升全球生物安全水平,符合国际社会的共同利益。

外交部发言人——美国毫无资格自诩所谓“人权灯塔”和“人权卫士”

本报北京3月15日电 (记者任皓宇)外交部发言人赵立坚15日说,事实充分说明,美国毫无资格自诩所谓“人权灯塔”和“人权卫士”,中方呼吁联合国人权理事会、酷刑问题特别报告员加大关注美国严重侵犯人权行径,敦促美国采取切实措施解决有关问题。

据报道,中国代表日前在联合国人权理事会第四十九届会议与酷刑问题特别报告员对话时发言,对美国严重的警察暴力和酷刑问题表示关切。赵立坚在15日的例行记者会上回答相关提问时说,美国警察暴力执法致人死亡的恶性事件层出不穷。2021年,美国有1124人死于警察暴力,其中大部分是在非暴力犯罪甚至没有犯罪行为的情况下被警察杀害。“柳叶刀”报告显示,1980年至2018年间,美国约有30800人因警察暴力死亡,其中非洲裔因警察暴力死亡的概率是白人的3.5倍。

他表示,媒体经常曝光美国包括私营监狱在内的各类拘留场所酷刑、虐待和暴力事件。塔塔摩监狱系统性虐囚和酷刑臭名昭著。美国中情局打着所谓“反恐战争”的幌子在多国设立“黑监狱”,秘密拘押所谓恐怖嫌疑人,大搞任意拘押和刑讯逼供。中国外交部发言人和有关媒体也多次介绍过关于美国17艘军舰组成的“海上监狱”、在立陶宛等国设立的“黑狱网”,“更是美国监狱系统肆意蹂躏法治、践踏人权的典型案例”。

“事实充分说明,美国毫无资格自诩所谓‘人权灯塔’和‘人权卫士’,更没有资格打着人权旗号对别国人权说三道四。”赵立坚说,中国呼吁联合国人权理事会、酷刑问题特别报告员加大关注美国严重侵犯人权行径,敦促美国采取切实措施解决有关问题。

本版责编:李 琰 刘 刚 张远南

深度观察

核心阅读

有色人种和移民群体在美国私营监狱尤其受到严重不公平对待。这是美国长期系统性种族主义的集中体现,也反映出资本家对廉价劳动力的剥削。

美国有色人种占人口总数37%,却占到囚犯人数的67%。美国司法领域长期存在针对少数族裔、移民群体等系统性种族歧视,不断受到各方谴责。

《美国监狱:美国资本和权力的游戏》一书作者肖恩·鲍尔认为,种族主义是美国监狱人满为患的一个重要因素。“在美国历史上,种族主义、监狱和牟利因素相互交织。奴隶制作为美国种族主义的根源,当时就是一种用以牟利的制度。奴隶制结束以后,又很快出现了从关押的黑人和穷人身上获利的方法。”

“美政府公然侵犯人权的情况还会继续下去”

美国边境地区的移民拘留中心是侵犯人权现象的高发区。“拘留中心里移民数量不断增加,可是许多拘留机构条件十分恶劣。新冠肺炎疫情发生后,这里的感染病例激增。感染新冠肺炎的不仅有成千上万的移民,还有看守人员和工作人员以及周围社区(通常在农村地区)的居民。”美国《华盛顿邮报》网站日前发表文章,分析了美国私营移民拘留中心存在的严重问题。

数据显示,2021年美国政府关押非法移民数量高达170万人次,其中80%被关押在条件恶劣的私营拘留中心,包括大量移民儿童。近几年,在被羁押的26.6万名移民儿童中,超过2.5万人的羁押时间超过100天。美国《埃尔蒙特时报》在报道中描述了布里斯堡收容点“可怕的混乱”:那里有将近5000名儿童,约有1500名儿童被关押在拥挤、糟糕的环境中,给他们带来严重的身心创伤。

肯尼亚挖掘蓝色经济潜力

本报记者 邹松

近日,位于肯尼亚港口城市蒙巴萨的一个新船厂投入运营。该船厂拥有肯尼亚最大的船台、跨度上百米的吊架,可建造、维修和改装中小型民用船舶及军舰,是东非最先进的船厂之一。

作为东非地区主要海港,蒙巴萨长期以来缺少自主建设运营的大中型船厂。这座新船厂隶属于肯尼亚造船厂有限公司,设有4个主车间,分别承担电气化修理、工程装卸、配件维护和船体结构整合任务。船台可容纳排水量超过4000吨和长度150米的船只。

肯尼亚海洋与渔业协会机构表示,蒙巴萨新船厂不仅承揽设计和建造新船业务,还将提供船舶维修和重新装配等专业服务,助推捕鱼、采矿、水产养殖、旅游等多个领域发展,加速肯尼亚渔业产业从河湖向海洋拓展,促进蓝色经济发展。肯尼亚总统肯雅塔表示,这一船厂将成为肯尼亚发展蓝色经济的一块基石。

肯尼亚拥有约640公里海岸线,海洋自然资源丰富。2017年,肯尼亚政府成立总统蓝色经济工作组,制定了利用海洋资源促进经济可持续发展、扩大就业以及维护海洋生态系统健康的工作目标。蓝色经济优先发展领域包括港口、海运、海洋捕捞、水产养殖、海洋旅游以及海洋生物技术等。

为加强港口国际竞争力,肯尼亚努力扩建及翻新现有港口设施。正在兴建的拉穆港,作为“拉穆港—苏丹—埃塞俄比亚运输走廊”项目的重要组成部分,将助力东非运输网建设和经贸往来。政府还持续加强沿海生态系统保护,完善基础设施建设,鼓励发展海洋旅游业。此外,肯尼亚在海洋教育和培训方面积极投资,成立基苏木海洋学院等,加强海洋科学研究,扩充海洋人力资源。相关统计显示,经过近5年发展,蓝色经济相关产业产值在国民经济中的占比从不足1%上升至4%。

联合国环境规划署在一份有关东非蓝色经济的调研报告中,肯定了肯尼亚政府近年来在蓝色经济方面的投入和成效,同时建议肯尼亚相关方面加强评估工作,充分挖掘蓝色经济潜力,增强各方投资者的投资信心,打造蓝色经济新引擎。



当地时间3月15日,在强风暴“塞莉娅”影响下,西班牙马德里大区 and 南部多个大区出现沙尘天气。图为当日,马德里环卫工人在清洗地面。 影像中国

联合国妇女地位委员会第六十六届会议聚焦性别平等和妇女赋权

新华社联合国3月14日电 (记者尚绪谦)联合国妇女地位委员会第六十六届会议14日在纽约联合国总部开幕,本届会议主题为“在气候变化、环境与减灾政策和项目方面实现性别平等及妇女和女童赋权”。

联合国秘书长古特雷斯在致辞中表示,性别歧视导致只有极小比例的土地所有者和领导者是女性。在关于土地使用、污染、环保和气候行动的决策中,妇女的需求和利益常常被忽视。《联合国气候变化框架公约》

《京都议定书》和《巴黎协定》框架下的决策职位中仅1/3由女性担任,世界各国环境部长中女性只占15%。他说,数千年来排斥女性和压制女性声音的父权制后果仍然没有消除,所有人必须为女性争取权利、促进性别平等。性别平等和妇女权利必须成为适应当今社会和经济形势的新社会契约的核心。

第七十六届联合国大会主席沙希德在致辞中说,在76任联大主席中只有4位是女性,

多国发现“德尔塔克戎”毒株

本报布鲁塞尔3月15日电 (记者张朋辉)世界卫生组织专家日前证实,在法国、荷兰和丹麦等多个国家发现了所谓“德尔塔克戎”毒株,该毒株由新冠变异病毒德尔塔和奥密克戎毒株重组而成。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范克尔克霍夫在记者会上称,鉴于奥密克戎毒株和德尔塔毒株在全球范围内大量传播,新病毒变种的出现在预期之内。目前,尚未发现这一毒株在流行病学和严重程度等方面

而联合国秘书长一职一直由男性担任。在性别平等和妇女赋权方面,联合国不能在呼吁在全世界实施黄金标准之时,自己却不能在全世界系统实施这一标准。沙希德呼吁下一任联合国秘书长由女性担任。

联合国妇女署执行主任巴胡斯呼吁将妇女和女童置于气候变化和环境政策的核心。她说,气候变化和性别不平等是当今世界面临的两大重要挑战,各国必须戮力应对。

联合国妇女地位委员会是联合国经社理事会9个职司委员会之一,致力于在全球范围内加快实现性别平等,每年开会一次。本届会议于3月25日结束。

面带来任何变化,许多研究正在进行。

法国巴斯德研究所的专家称,“德尔塔克戎”毒株非常少见,其传播效率与致病性与奥密克戎毒株类似。目前,研究人员尚未对这种重组毒株进行正式命名。

针对近期全球疫情形势,范克尔克霍夫呼吁继续加大检测力度,监测病毒变异体进化,确保采取相应的防控措施,对患者进行更好的护理。